

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

С Л О В О,

сказанное Преосвященнымъ Никаноромъ въ Мценскомъ Соборѣ 17 октября 1899 года.

Дивны дѣла Твоя Господи!

Такъ взывалъ Псалмопѣвецъ Давидъ, взирая опытнымъ окомъ на все величіе дѣлъ творенія Божія, начиная съ того, какъ въ безпросвѣтной тѣмѣ возсіялъ свѣтъ, явился воздухъ животворный, и изъ хаоса разнородныхъ частицъ образовались земля и вода, наполнившіяся потомъ разнообразными живыми существами, отъ ископа до кедра и отъ моллюсковъ до царя земной природы—человѣка! *Господи Боже мой, возвеличился еси зело,* восклицаетъ далѣе вѣнценосный Пѣснопѣвецъ.

Не такъ же ли и мы можемъ восклицать: *дивна дѣла Твоя, Господи,* воспоминаая, какъ нѣсколько лѣтъ тому назадъ, въ сей благознаменитый день, изъ хаоса страшнаго желѣзно-дорожнаго крушенія вышелъ невредимымъ нашъ незабвенный Царь, въ Возѣ почившій Императоръ Александръ III, со всею Августѣйшею Семьею, въ которой находился и нынѣ благополучно царствующій Императоръ Николай Александровичъ.

По истинѣ то было дивное дѣло Божіе, или, какъ уже принято говорить, явное чудо милости Господней, какъ къ спасеннымъ, такъ и къ тѣмъ, ради которыхъ совершилось это спасеніе, т. е. для сотни милліоновъ Россіи, мирно и благоденственно процвѣтающихъ подѣ

мощнымъ покровомъ своихъ Государей, вѣнценосныхъ Помазанниковъ Божіихъ.

Да, видѣхомъ, Господи, видѣхомъ милость Твою на насъ и чадѣхъ нашихъ, явленную въ сохраненіи драгоценной жизни нашихъ Монарховъ и Августѣйшей Семьи Ихъ. И притрепетно вспоминая всю великую бездну разрушенія и лишь малѣйшую часть, на которой пребывали Высочайшія Особы, неповрежденною, велегласно восклицаемъ: *Господи Боже нашъ, возвеличился еси зѣло. Дивна дѣла Твоя Господи!*

Для тѣхъ, у кого очи отверсты и умъ не затемненъ разными предразсудками и предубѣжденіями, вѣчно животворная природа съ ея многообразными явленіями, способствующими возникновенію разныхъ живыхъ существъ, ихъ росту, оплодотворенію, все это открытая книга Божіей премудрости и благости. Для людей мысли строгой, глубокаго ума и широкаго чувства особенно поразительно дивно теченіе жизни челоувѣческой природы, преимущественно же той, которая касается лицъ и особъ, имѣющихъ исключительное положеніе въ мірѣ земномъ, каково напр. положеніе Монарховъ Самодержцевъ могущественнѣйшаго Государства Русскаго, которому нѣтъ въ мірѣ равнаго какъ по численности вѣрноподанныхъ, такъ и въ особенности по величію духа, олушевляющаго этотъ народъ въ его безконечной любви и преданности своимъ Государямъ!

Вѣдущіе исторію престолонаслѣдія Императоромъ Александромъ III, знакомые съ духомъ и силою Его краткаго, но могущественнаго правленія, живо помня и представляя весь страшный ходъ воспоминаемой нынѣ катастрофы, не могутъ не сказать обо всемъ этомъ: да, *дивны дѣла Твоя Господи!*

А такъ какъ всѣ эти дѣла сопровождались без-

численны
то не мо
дѣявшар
Царя М
Императ
міра и в
веобиль
чившей
— Ми
нынѣ об
едиными
вашему
ное зав
молитва
великія
— Въ
мыслящ
вѣковѣч
ная и
корнями
древо,
— Ос
только
ды, пре
и сотво
Было,
нялись
распус
только
ніе без
— Но
воспом
всего

ценосныхъ
Твою
сохраненіи
густѣйшей
великую
на кото-
ежденною,
возвели-

численнымъ множествомъ благотворныхъ послѣдствій, то не можно и не благодарить Господа, столь благодѣящаго намъ, какъ въ спасеніи въ Бозѣ пожившаго Царя Миротворца, такъ и въ сохраненіи возлюбленнаго Императора нашего, нынѣ царствующаго для міра всего міра и въ особенности для благосостоянія дорогой любвеобильному сердцу Его Россіи, столь уже много получившей отъ Его царственной доброты.

Милостию Его Императорскаго Величества и мы нынѣ обрѣтаемся здѣсь, чтобы единымъ сердцемъ и едиными устами прославить Бога благодѣящаго краю вашему чрезъ щедрый даръ на одно достоящее учебное заведеніе, для котораго мы явились сюда, чтобы молитвами и моленіями воздать хотя малымъ чѣмъ за великія Царскія милости этому краю.

Въ гордомъ самозабвеніи малая нѣкая горсть ино-
мыслящихъ безумно нѣкогда хотѣла ниспровергнуть всѣ вѣковѣчные устои, на коихъ созидалась и росла мощная и несокрушимая сила Россіи, слившейся съ этими корнями своими такъ, какъ сливается многовѣковое древо, вѣтвистое, многолиственное и многоплодное.

Ослѣпленные своимъ суетумдріемъ, они хотѣли имѣть только плоды, а корни, отъ которыхъ витались эти плоды, презирали, доходили даже до того, что отвергали и сотворшаго эти корни нашей святой и мощной жизни. Было, говорить, даже и такъ, что эти взгляды примѣнялись ко многимъ формамъ нашей многообразной жизни, распускались даже въ народѣ простомъ и притомъ не только путемъ простаго слова, но и дѣла: чрезъ наученіе безстыдное и дерзкое возбужденіе.

Но грянулъ громъ дивнаго чуда милости Божіей, воспоминаемый нынѣ, и все видоизмѣнилось, ибо гласъ всего народа сказалъ: *дивна дѣла Твоя, Господи!* И не

нашлось дерзновеннаго, который бы могъ опровергнуть это. И вотъ вездѣ и повсюду до нынѣ о совершившемся говорятъ: *Господи Боже нашъ, возвеличился еси зло!*

Какъ восчувствовалъ это спасенный Царь, это показалъ Онъ въ Своемъ послѣдующемъ премудромъ правленіи, предъ которымъ возблаговѣли все народы, а Русь — оплакала Его потоками сердечныхъ слезъ.

Достойный Преемникъ достойнаго Отца, возбуждая весь міръ къ Божьему миру, въ то же время мощно ведетъ вѣренную Ему православную Русь къ Правдѣ Божіей и свѣту Евангельскому, съ истинно-царскою щедростію отпуская на просвѣщеніе народное въ духѣ православной вѣры и христіанской жизни многіе милліоны, отъ которыхъ не малое число тысячъ удѣлено и для той (Афанасьевской второклассной) школы незабвеннаго имени Императора Александра III, которую нынѣ будемъ освящать.

Братіе и сестры о Господѣ! Къ святому дѣлу просвѣщенія нашихъ меньшихъ братій, вельдѣ за народолюбивымъ Монархомъ, здѣсь, какъ и во многихъ частяхъ необъятной Россіи, примкнули лучшіе представители края. Послужимте этому святому дѣлу и все, каждый по мѣрѣ силъ и возможности. А теперь помолимся: да пошлетъ Господь въ Бозѣ почившему Императору Александру III вѣчный покой. благополучно царствующему возлюбленному Императору нашему здравіе, благоденствіе и во всемъ благое послѣшеніе, да всей Августѣйшей Семьѣ утѣшеніе о всехъ милостяхъ, являемыхъ чрезъ нее Россіи и всему міру. Тѣмъ же, ради блага которыхъ оказывается Царская милость, да даруетъ Господь разумъ и чувство, чтобы въ благодарномъ сердцѣ всегда возносить горячія молитвы за

Царя и
ное жит
И да с
славная
вѣнчено
Аминь.

Афанас

7-

Предво
вѣва
хіальна
„Епарх
въ Мц
ской п
и жел
я вым
удобну
въ кол
Львов
Афанас
лагаю
Вѣдом
школу.
Учили
осмотр
ною д
нято,
жусь,
ченнук
Вѣдом

Царя и за всѣхъ, иже во власти, да тихое и безмолвное житіе поживемъ во всякомъ благочестіи и чистотѣ. И да славится о всемъ и за все Тотъ, о Комъ православная Русь будетъ вѣковѣчно восклицать словами вѣнченоснаго Псалмопѣвца: *дѣла Твоя, Господи!* Аминь.

Аеанасьевская второклассная церковно-приходская школа Мценскаго уѣзда.

7-го октября 1897 года жена Мценскаго Уѣзднаго Предводителя Дворянства Варвара Димитріева Матвѣева подала въ Мценское Отдѣленіе Орловскаго Епархіальнаго Уч. Совѣта заявленіе такого содержанія: „Епархіальнымъ Вѣдомствомъ предположено устройство въ Мценскомъ уѣздѣ второклассной церковно-приходской школы. Вполнѣ сочувствуя народному образованію и желая придти въ этомъ благомъ начинаніи на помощь, я вымѣнила для этой цѣли свободную отъ долговъ, удобную и подходящую для постройки училища землю въ количествѣ 10 десятинъ у землевладѣльца Семена Львовича Орембовскаго, состоящую близъ церкви с. Аеанасьевскаго Мценскаго уѣзда. Землю эту предполагаю отдать въ полную собственность Епархіальному Вѣдомству подъ второклассную церковно-приходскую школу. Заявляя объ этомъ Отдѣленію Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, я покорнѣйше прошу сдѣлать осмотръ этой земли и, если она будетъ признана удобною для этой цѣли и пожертвованіе мое будетъ принято, то меня объ этомъ увѣдомить, тогда я распоряжусь, чтобы г. Орембовскій немедленно передалъ означенную землю въ полную собственность Епархіальному Вѣдомству по крѣпостному акту. Училище это прошу

наименовать училищемъ Государя Императора Александра III^а.

Въ силу сего заявленія, 9-го октября 1897 года даруемая В. Д. Матвѣевою земля, вымѣненная у г. Оремовскаго, была осмотрѣна уѣзднымъ наблюдателемъ церковныхъ школъ священникомъ Іоанномъ Крыловымъ. Въ докладѣ по сему Мценскому Отдѣленію уѣздный наблюдатель объявилъ, что даруемая подъ второклассную школу земля представляетъ собою ровную возвышенность безъ промоинъ, вся удобная и годная для разработки, по качеству мергелистый черноземъ, по внешнему виду сѣровая; глубина верхняго паханнаго слоя 6 вершковъ, подпочва глина, съ южной стороны примыкаетъ къ дубовому лѣсу г. Оремовскаго, съ сѣвера и востока граничитъ съ землею г-жи Матвѣевой, а съ западной стороны проходить дорога — „большакъ“.

2) Отъ церкви с. Аонасѣевскаго земля эта находится въ разстояніи не болѣе $1\frac{1}{4}$ версты, отъ ближайшихъ селеній Аонасѣевскаго прихода — отъ 1 до 2 версты, отъ усадьбы г. Оремовскаго въ 100 саженьяхъ и отъ г. Мценска въ 12 верстахъ. 3) Въ виду того, что въблизи даруемой земли нѣтъ рѣчки, необходимо устройство на этой землѣ колодезя. Въ случаѣ принятія земли этой для второклассной школы, устройство колодезя будетъ произведено Земскимъ Начальникомъ Алексѣемъ Алексѣвичемъ Проташинскимъ на изысканныя имъ средства. 4) Подвозка строительныхъ матеріаловъ для школы со ст. „Мценскъ“, по вліянію Земскаго Начальника А. А. Проташинскаго, будетъ бесплатно произведена крестьянами Аонасѣевскаго прихода. 5) Врачебная помощь для второклассной школы обеспечена тѣмъ, что участковый земскій врачъ будетъ посѣщать время отъ времени школу, по распоряженію Земской

Управы
ныхъ и
уѣзда о
35 вер
По
наблюд
года б
ный С
вѣтомъ
г-жею
Аонас
состав
какъ
выпол
благог
памяти
Алекса
земли
скую
ратора
тельно
было
24-го
вторы
въ М
искре
Матвѣ
званіи
съ св
А. А.
за св
епарх
на по

Управы. 6) Самый большой радиусъ разстоянія церковныхъ и земскихъ школъ сѣверной части Мценскаго уѣзда отъ предполагаемой второклассной школы 30—35 верстъ.

По заявленію г-жи Матвѣевой и докладу уѣзднаго наблюдателя въ собраніи Отдѣленія 24 октября 1897 года было постановлено просить Епархіальный Училищный Совѣтъ ходатайствовать предъ Училищнымъ Совѣтомъ при Св. Синодѣ объ открытіи на даруемой г-жею Матвѣевою землѣ второклассной школы при с. Аванасьевскомъ и поручить епархіальному архитектору составить планъ и смѣту второклассной школы, такъ какъ въ г. Мценскѣ нѣтъ специалистовъ, могущихъ выполнить сіи работы. Кромѣ сего, въ виду глубокаго благоговѣнія жертвователницы В. Д. Матвѣевой къ памяти въ Бозѣ Почившаго Государя Императора Александра III, изъ коего чувства она жертвуетъ 10 д. земли для второклассной школы, считать Аванасьевскую второклассную школу открытою въ память Императора Александра III, какъ того желаетъ жертвователница В. Д. Матвѣева. Это ходатайство Отдѣленія было заслушано въ Епархіальномъ Училищномъ Совѣтѣ 24-го ноября 1897 г., гдѣ и постановлено: избрать вторымъ пунктомъ для устройства второклассной школы въ Мценскомъ уѣздѣ село Аванасьевское, выразить искреннюю благодарность жертвователницѣ В. В. Матвѣевой и ходатайствовать объ утвержденіи ея въ званіи попечительницы второклассной школы; вмѣстѣ съ симъ выразить благодарность Земскому Начальнику А. А. Проташинскому и С. Л. Орембовскому. Велѣдъ за симъ Епархіальный Училищный Совѣтъ поручилъ епархіальному архитектору составить планъ и смѣту на постройку означенной школы, затребовавъ отъ От-

ра Алек-
897 года
г. Орем-
лемъ пер-
ыловымъ,
уѣздный
гороклас-
ную воз-
дная для
земь, по
аханнаго
стороны
), съ сѣ-
ѣевой, а
льшакъ“
аходится
жайшихъ
версть,
съ и отъ
ого, что
о устрой-
тія земли
колодезя
ексѣемъ
ья имъ
еріаловъ
аго На-
тно про-
5) Вра-
зпечена
оѣщать
Земской

дѣленія совершенія и представленія въ Совѣтъ дарственной записи на жертвуемую землю вмѣстѣ съ планомъ сей земли. На совершеніе этой дарственной земли Епархіальный Училищный Совѣтъ уполномочилъ председателя Мценскаго Отдѣленія прот. Н. Лебедева 23-го мая 1898 г. председатель Отдѣленія представилъ въ Орловскую Духовную Консисторію всѣ необходимыя справки, требуемыя закономъ для закрѣпленія жертвуемой земли за церковь с. Аѳанасьева Мценскаго уѣзда.

Тѣмъ временемъ дѣло объ открытіи второклассной школы въ с. Аѳанасьевскомъ было передано Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ въ Училищный Совѣтъ при Св. Синодѣ. Последній журнальнымъ опредѣленіемъ ⁵/₁₂ мая 1898 г. постановилъ учредить второклассную школу въ с. Аѳанасьевскомъ Мценскаго уѣзда и разрѣшить Епархіальному Училищному Совѣту устроить по составленному плану и исчисленной смѣтѣ деревянное двухъ-этажное зданіе съ хозяйственными службами для второклассной школы, ассигновавъ на эти постройки въ распоряженіе Мценскаго Отдѣленія Епархіальнаго Училищнаго Совѣта 16822 р. 88 к. А именно: 13133 р. 12 коп. на устройство школьнаго зданія съ холодными пристройками; 2745 р. 33 к. на баню, сарай, амбаръ, коровникъ и погребъ; 454 р. 44 коп. на подготовительныя работы, мытье половъ, очистку мусора и 489 р. 99 к. архитектору за составленіе смѣты и техническій надзоръ за производствомъ работъ. Получивъ увѣдомленіе о семъ отъ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, въ концѣ мая 1898 г., Мценское Отдѣленіе въ іюнѣ мѣсяцѣ того же года образовало строительный комитетъ по постройкѣ зданій второклассной школы въ с. Аѳанасьевскомъ, въ составъ коего вошли въ качествѣ председательницы жертвовательница земли

В. Д. М.
бовскій,
шина Ча
щенникъ
деніи та
1898 г.
ставѣ, пр
Лебедева
дова, слѣ
какимъ
зданія и
нымъ ил
построй
чку съ
тетомъ
Отдѣлен
наго зд
Училищ
построй
декабря
не сост
явился
были в
строект
нутыя
ловскіе
увелич
30 0/0,
взять
желані
постро
Строит
дывать

В. Д. Матвѣва, титулярный совѣтникъ С. Л. Орембовскій, Земскій Начальникъ А. А. Проташинскій, старшина Чахинской волости Ив. Баевъ и приходскій священникъ с. Аванасѣевского А. Дубровскій. По утвержденіи такого состава строительнаго комитета, 23 іюля 1898 г. означенный комитетъ въ полномъ своемъ составѣ, при участіи предсѣдателя Отдѣленія прот. Н. Лебедева и уѣзднаго наблюдателя священника І. Крылова, сдѣлалъ засѣданіе для разрѣшенія вопроса о томъ, какимъ способомъ произвести постройку школьнаго зданія и хозяйственныхъ службъ при ономъ — подряднымъ или хозяйственнымъ? Рѣшено было отдать всѣ постройки школьныхъ зданій благонадежному подрядчику съ торговъ. Въ это же время строительнымъ комитетомъ вмѣстѣ съ наблюдателемъ и предсѣдателемъ Отдѣленія было избрано мѣсто для постановки школьнаго зданія и хозяйственныхъ службъ. Епархіальный Училищный Совѣтъ разрѣшилъ комитету произвести постройку школы подряднымъ способомъ и вотъ 14 декабря 1898 г. были назначены первые торги, но они не состоялись, такъ какъ никто изъ подрядчиковъ не явился на торги. Посему въ концѣ января 1899 г. были назначены вторые торги на отдачу тѣхъ же построекъ. Но и на сей разъ не пришлось сдать упомянутыя постройки подрядчику. Явившіеся на торги Орловскіе подрядчики Тиморинъ и Овечкинъ просили увеличить ассигнованную сумму 16822 р. 88 к. на 30 0/0, безъ чего они находили невыгоднымъ для себя взять означенный подрядъ. Такимъ образомъ вопреки желанію Отдѣленія и мнѣнію комитета пришлось вести постройку школьныхъ зданій хозяйственнымъ способомъ. Строительный комитетъ уполномочилъ отъ себя завѣдывать постройкою школьныхъ зданій г. С. Л. Орем-

бовскаго, который, какъ близъ живущій, съ готовностію принялъ на себя трудъ постройки школы. Епархіальный Училищный Совѣтъ утвердилъ это полномочіе и г. Орембовскій съ 14-го февраля 1899 года началъ закупку матеріаловъ для школьныхъ зданій. 17-го марта 1899 г. былъ положенъ на камняхъ первый дубовый вѣнецъ для главнаго школьнаго зданія и затѣмъ началась рубка стѣнъ. 8-го апрѣля уѣздный наблюдатель осматривалъ возводимыя постройки и къ этому времени были устроены срубъ для бани и накрытъ желѣзомъ, срубъ для коровника, начата рубка амбара и положено 6 вѣнцевъ главнаго школьнаго зданія. Кромѣ того было заготовлено и находилось на мѣстѣ постройки 30000 кирпичей, 125 четвертей извести, много камня бутоваго и песку. — Все это говоритъ за то, что г. Орембовскій принялся за дѣло съ присущею ему энергіею. Только не доставало лѣсныхъ матеріаловъ, которые нельзя было перевести со ст. „Мценскъ“ за наступившею въ то время весеннею распутицею. А такъ какъ въ это время нельзя было производить и землекопныхъ работъ, такъ какъ земля еще не „отошла“, не оттаяла, то всѣ работы по постройкѣ школы были приостановлены почти на цѣлый мѣсяцъ. Къ тому же наступила весенняя полевая работа — посѣвъ яроваго хлѣба, — всѣ рабочіе были заняты своими домашними работами. Все же за это время были подвезены къ мѣсту постройки школы 7—8 вагоновъ разныхъ лѣсныхъ матеріаловъ. Въ маѣ мѣсяцѣ снова начались работы по постройкѣ школьныхъ зданій и продолжались во все лѣто, съ перерывомъ на 1 мѣсяцъ въ страдную пору. Предполагалось окончить постройку зданій и внутреннюю отдѣлку ихъ, съ полнымъ оборудованіемъ мебелию, спальными и кухонными принадлежностями

въ первы
начавшіе
никовъ в
и замедл
что едва
зданія и
мѣсяца.
построек
что всѣ
соотвѣте
экономіе
ности и
скаго. П
ходили
ные и
мѣстных
больнич
просиль
который
митета,
разрѣше
классной
аршинъ
построй
семь го
вою сы
пригото
Ш
сныхъ
общем
классъ;
помѣще
мастера.